

社会政策课程思政改革路径研究

乔志龙

内蒙古工业大学人文学院 内蒙古自治区呼和浩特市 010080

摘 要:本文聚焦社会政策课程思政改革,深入剖析其现状与挑战,提出切实可行的改革策略与路径。当前改革虽已取得一定成果,但仍存在教师思政认识不足、教学内容与思政结合不紧密、管理考核机制不完善等问题。面临学理认知困境、教学实施协同难题以及教学体系递进性缺失等挑战。为推进改革,需深挖思政元素,如在社会政策中融入国家认同感教育,创新教学方法,采用情景模拟、小组讨论等方式提升学生参与度,加强师资建设,提升教师思政素养。通过完善课程目标、优化教学内容、改革考核方式等路径,实现知识传授与价值引领的统一。

关键词: 社会政策; 思政; 教育; 课程改革

在当今社会发展的大背景下,教育的重要性愈发凸显,而课程思政改革作为教育领域的关键变革,正深刻影响着人才培养的质量与方向。社会政策课程作为高校众多专业课程中的重要一门,在课程思政改革的浪潮中也面临着全新的机遇与挑战。社会政策课程本身具有极强的社会性和现实性,它主要研究社会政策的制定、实施、评估以及社会政策与社会发展的关系等内容。通过对社会政策的学习,学生能够深入了解社会运行机制、社会公平正义以及社会福利体系等方面的知识,这些知识与社会现实紧密相连,对学生认识社会、理解社会问题具有重要意义。然而,传统的社会政策课程教学往往侧重于知识的传授,忽视了对学生思想政治素养和价值观念的培养。在课程思政改革的大趋势下,对社会政策课程进行思政改革显得尤为重要。

1. 社会政策课程思政改革的现状洞察

1.1 改革成果初显

在当前教育领域积极推进课程思政改革的大背景下, 社会政策课程思政改革也取得了一系列令人瞩目的成果。众 多院校纷纷响应政策号召,积极投身于改革实践之中,在教 学内容和教学方法等多个关键方面进行了大胆创新与有益 尝试。[1]

在教学内容创新上,不少院校深入挖掘社会政策课程中的思政元素,将社会主义核心价值观、中国特色社会主义制度优势等融入课程教学。在教学方法创新方面,许多院校积极探索多样化的教学方式,以增强思政教育的实效性和吸引力。[2]

1.2 现存问题剖析

尽管社会政策课程思政改革已取得一定成果,但在改 革推进过程中,仍暴露出一些亟待解决的问题。

首先,部分教师对思政教育的认识存在不足。一些教师受传统教育观念的束缚,过于注重专业知识的传授,将社会政策课程单纯视为知识讲解的平台,而忽视了其在思政教育方面的重要作用。

其次,教学内容与思政的结合不够紧密。虽然一些院校尝试在社会政策课程中融入思政元素,但在实际操作中,存在简单生硬、牵强附会的问题。部分教师对思政元素的挖掘不够深入,只是表面地将一些思政口号或概念添加到教学内容中,未能真正将思政教育与社会政策的具体知识体系有机融合。

再者,管理考核机制尚不完善。目前,许多院校缺乏 针对社会政策课程思政改革的科学合理的管理考核机制。

这些现存问题严重制约了社会政策课程思政改革的深 入推进和改革成效的进一步提升,需要高度重视并采取有效 措施加以解决。

2. 社会政策课程思政改革面临的挑战

2.1 学理认知困境

在社会政策课程思政改革的进程中,教师作为改革的主要推动者,其对课程思政建设的学理认知水平起着关键作用。然而,一些教师对课程思政的内涵理解较为片面,仅仅将其视为在课程中简单地添加思想政治教育的内容,而未能从学理层面深入把握课程思政的本质,没有充分认识到课程



思政是将思想政治教育与专业课程教学深度融合的一种教育理念和模式,旨在通过课程教学的全过程,潜移默化地影响学生的思想观念、价值取向和道德品质。这种片面的理解导致教师在教学实践中,只是机械地将思政元素生硬地嵌入到社会政策课程内容中,无法真正实现专业教育与思政教育的有机结合,难以发挥课程思政的育人功能。

2.2 教学实施协同难题

社会政策课程思政教学的实施,需要在多个方面实现协同配合,以确保教学目标的达成和教学效果的提升。然而,在实际教学过程中,面临着诸多协同难题。

教学目标的统一性难以保障。实践中,部分教师对教 学目标的把握存在偏差,过于侧重专业知识的传授,忽视了 思政教育目标的落实。

教学资源的整合存在困难。目前社会政策课程教学资源的整合性不足,专业教学资源与思政教学资源往往处于分离状态。

"五育"协同存在障碍。课程思政教学应与德育、智育、体育、美育、劳动教育协同推进,促进学生的全面发展。然而,在社会政策课程思政教学中, "五育"协同面临诸多挑战。

2.3 教学体系递进性缺失

课程思政教学体系的构建应根据学生的认知水平和成长规律,呈现出层次递进和深度拓展的特点,以满足不同学生的学习需求。但目前社会政策课程思政教学体系在这方面存在明显不足。

从层次上看,教学内容未能根据学生的年级和专业特点进行合理分层。不同年级的学生,其知识储备、认知能力和思维方式存在差异,对社会政策课程思政内容的接受程度和理解能力也不同。

在深度上,教学内容缺乏递进性,未能引导学生逐步深入地理解和思考思政问题。社会政策课程思政教学应引导学生从对思政元素的初步感知,到深入分析和理解,再到形成自己的价值判断和行为准则。

这种教学体系递进性的缺失,使得社会政策课程思政 教学无法满足学生在不同学习阶段的发展需求,难以有效提 升学生的思想政治素养和综合能力,制约了课程思政改革的 深入推进和育人目标的实现。

3. 社会政策课程思政改革的有效策略

3.1 深挖思政元素,促进有机融合

深入挖掘社会政策课程内容中的思政元素,是实现课程思政改革的关键环节。教师应具备敏锐的思政意识,从课程的各个知识点中发现与思政教育相关的切入点,将思政元素巧妙地融入教学内容,使学生在学习专业知识的同时,受到思想政治教育的熏陶。^[3]

在社会保障政策的教学中,可深入融入国家认同感教育。在社会政策制定的教学中,融入民主法治观念教育。社 会政策的制定涉及到众多利益相关者,需要遵循民主程序, 广泛听取各方意见,以确保政策的科学性和合理性。

3.2 创新教学方法,提升参与度

采用多样化的教学方法,是提高学生参与度、增强社会政策课程思政教学效果的重要手段。教师应根据教学内容和学生的特点,灵活运用多种教学方法,激发学生的学习兴趣,引导学生积极主动地参与到课程学习和思政教育中。[4]

情景模拟教学法能让学生身临其境地感受社会政策的 实际运行环境。小组讨论法有助于激发学生的思维活力,促 进学生之间的思想交流和碰撞。角色扮演法能让学生从不同 角色的视角来理解社会政策。

3.3 加强师资建设,提升思政素养

教师是社会政策课程思政改革的实施者,其思政素养和教学能力直接影响着课程思政的教学效果。因此,加强师资建设,提升教师的思政素养和教学能力,是推进社会政策课程思政改革的重要保障。

学校应定期组织教师参加思政教育培训,邀请思政教育专家、学者来校讲学,开展专题讲座和研讨会,帮助教师深入理解课程思政的内涵、目标和要求,掌握课程思政的教学方法和技巧。

鼓励教师开展思政教育教学研究,探索适合社会政策课程的思政教学模式和方法。学校可以设立相关的科研项目, 为教师提供研究经费和支持,引导教师结合教学实践,深入研究课程思政在社会政策课程中的应用。

建立教师之间的交流合作机制,促进教师之间的经验 分享和共同提高。可以组织开展课程思政教学观摩活动,让 教师相互听课、评课,学习借鉴他人的优秀教学经验。

4. 社会政策课程思政改革的路径探索

4.1 完善课程目标,融入思政导向

社会政策课程目标的完善是课程思政改革的基础,应将思政导向有机融入其中,使学生在学习专业知识的同时,



培养正确的价值观和社会责任感。

在知识目标上,不仅要让学生掌握社会政策的基本概念、理论和方法,了解国内外社会政策的发展历程和现状,还要引导学生从思政角度理解社会政策背后的价值取向和社会意义。

在能力目标上,注重培养学生运用社会政策知识分析 和解决实际问题的能力,同时提升学生的思政素养和道德判 断能力。

在情感目标上,激发学生对社会政策领域的兴趣和热情,增强学生的社会责任感和使命感。

4.2 优化教学内容,渗透思政内涵

教学内容的优化是社会政策课程思政改革的核心,应 在教学内容中巧妙渗透思政内涵,使学生在学习专业知识的 过程中,潜移默化地接受思想政治教育。结合社会热点问题 是渗透思政内涵的有效方式之一。

4.3 改革考核方式,强化思政评价

建立多元考核评价机制,将思政素养纳入考核范围, 是社会政策课程思政改革的重要保障。在平时成绩考核中, 增加对学生思政表现的评价。

除了知识考核和思政表现评价外,还可以引入实践考 核环节,考察学生在实际行动中对思政理念的践行。

通过完善课程目标、优化教学内容和改革考核方式等路径,能够有效地推进社会政策课程思政改革,实现知识传授与价值引领的有机统一,培养出具有高尚道德品质、强烈社会责任感和扎实专业知识的高素质人才,为社会发展做出积极贡献。

5. 结论

展望未来,社会政策课程思政改革还有广阔的发展空间和诸多可探索的方向。在教学资源建设方面,应进一步整合各方资源,打造更加丰富、系统的教学资源库。不仅要收集更多具有代表性的社会政策案例,涵盖不同地区、不同领域的实际情况,还要结合最新的政策动态和研究成果,及时

更新教学资源,确保教学内容的时效性和前沿性。

在教学方法创新上,随着信息技术的飞速发展,应充分利用人工智能、虚拟现实等新技术手段,为社会政策课程思政教学注入新的活力。在师资队伍建设方面,持续加强教师的思政培训和专业能力提升是关键。除了定期的集中培训和学术交流活动外,还可以建立教师思政教学能力认证体系,对教师的思政教学水平进行科学评估和认证,激励教师不断提升自己的教学能力。此外,加强校际之间的交流与合作也是推动社会政策课程思政改革的重要途径。不同院校可以共享改革经验和教学资源,共同开展教学研究和实践探索,形成改革合力。

社会政策课程思政改革需要教育工作者持续探索和创新,不断优化教学过程和方法,整合资源,加强师资队伍建设,以适应时代发展的需求,为培养更多优秀的社会政策专业人才,推动社会的和谐发展做出更大的贡献。

参考文献:

[1] 王梦怡. 基于 ADDIE 模型的课程思政教学改革探究——以社会工作专业核心课程社会政策概论为例 [J]. 学园. 2021.14(25):23-25.

[2] 韩宪洲. 课程思政的发展历程、基本现状与实践 反思[J]. 中国高等教育,2021,(23):20-22.

[3] 韦福,王晓波,邱惠婷.课程思政示范课程建设的基本目标主要内容及实现路径探讨——以"社会政策"课程为例[J].河池学院学报,2020,40(06):118-122.

[4] 丁义浩, 吕菲. 大中小学思政课一体化建设的积极态势、现实困境与路径探索[J]. 中国民族教育,2025,(01):21-24.

作者简介: 乔志龙(1971.08-), 男, 汉, 内蒙古呼和 浩特人, 硕士, 内蒙古工业大学人文学院副教授, 主要研究 方向为社会政策与社会发展。

基金项目:本文系内蒙古工业大学校级教改项目"社会政策课程思政教学改革研究"(编号:2023239)